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Цель: формировать у детей представление о семье как о людях, которые 

любят друг друга, заботятся друг о друге; 

Воспитывать любовь и уважение к членам семьи, заботливое отношение к 

близким людям. 

 

Ход урока. 

 

Сегодня по всей стране проходят уроки знания с единой темой «Семья и 

семейные ценности». Вот и мы сегодня с вами поговорим о семье. 

Скажите, ребята, правда ли, что все люди хотят быть счастливыми? (да) 

Если каждый человек хочет быть счастливым, то, значит, все мечтают об 

одном и том же? (нет) 

 

Т. е. представления у людей о счастье разные. Сейчас выполним несложное 

задание. Пронумеруйте по мере убывания значимости те области жизни 

человека, которые могут ассоциироваться со счастьем. (1 место- самое 

важное и т. д.) 

Карьера -3 

Материальные блага -0 

Отдых (путешествия и т. п.) -1 

Дети -5 

Семья - 15 

 

Посмотрите, как единодушно распределились у вас  1 и 2 места – семья и 

дети. Почему же семья ассоциируется со счастьем? 

(варианты ответов) 

 

Действительно, почему для человека так важна семья? 

 

В семье мы приобретаем представление о жизни, о нравственности, о морали 

(Что хорошо? Что плохо? Что можно? Что нельзя?); приобретаем 

хозяйственные навыки; совершаем первые самостоятельные поступки и 

получаем их оценку; учимся сами оценивать поступки других и свои 



собственные… Давайте попытаемся продолжить этот список (получаем 

жизнь, это место, где нас любят, прощают, заботятся…) 

 

- Что же такое «семья»? 

  Казакова В.: 

Семья – это счастье, любовь и удача,  

Семья – это летом поездки на дачу.  

Семья – это праздник, семейные даты,  

Подарки, покупки, приятные траты.  

Рождение детей, первый шаг, первый лепет,  

Мечты о хорошем, волненье и трепет.  

Семья – это труд, друг о друге забота,  

Семья – это много домашней работы.  

Семья – это важно!  

Семья – это сложно!  

Но счастливо жить одному невозможно!  

Всегда будьте вместе, любовь берегите,  

Обиды и ссоры подальше гоните,  

Хочу, чтоб про нас говорили друзья:  

Какая хорошая Ваша семья! 

 

       Щукин Л.: 

Семья – словечко странное, 

Хотя не иностранное. 

– Как слово получилось, 

Не ясно нам совсем. 

Ну, «Я» – мы понимаем, 

А почему их семь? 

 

Не надо думать и гадать, 

А надо просто сосчитать: 

Два дедушки, 

Две бабушки, 

Плюс папа, мама, я. 

Сложили? Получается семь человек, 

Семь «Я»! 

 

– А если есть собака? 

Выходит восемь «Я»? 

– Нет, если есть собака, 

Выходит Во! – семья. 

 

 

По словарю Семья – это группа живущих вместе родственников (муж, жена, 

родители, дети), а может быть, и те, кого мы называем братьями нашими 



меньшими, - наши домашние питомцы, которые со временем тоже 

становятся членами семьи. 

 

Семья – самое главное в жизни для каждого человека. Это близкие и родные 

люди, те, кого мы любим, с кого берём пример, о ком заботимся, кому 

желаем добра и счастья.   

-Даниил, на кого ты хочешь быть похожим? 

         Петров Д.: 

Самый умный, самый стильный,  

Всем на зависть и на страх,  

Он у нас довольно сильный -  

Носит маму на руках.  

Самый лучший и любимый  

И совсем незаменимый,  

Не считает он морокой  

Проверять мои уроки.  

Когда мама в Интернете,  

Папа жарит нам котлеты.  

Любит папа кулинарить  

И побаловать всех нас.  

Заварить, испечь, поджарить  

-Все довольны, просто класс!  

 

И продукты в магазине  

Он умеет выбирать,  

И считает – некрасиво  

Маме сумки доверять.  

А еще мы любим с папой  

Поиграть и пошалить –  

Лишь бы комната осталась  

И нам все "не разбомбить".  

Лучше нет на свете папы,  

И другого нам не надо,  

Очень любим мы его,  

С мамой папу моего!  

 

Мой папа веселый,  

Но строгий и честный  

С ним книжки читать  

И играть интересно.  

 

Мой папа - волшебник,  

Он самый хороший,  

Он вмиг превращается  

В то, что попросишь.  

Он сможет быть клоуном,  

Тигром, жирафом.  

Но лучше всего  

Он умеет быть Папой!  

Его обниму я  

И тихо шепну:  

-Мой папочка, я тебя  

Очень люблю! 

 

Семья – это круг людей, которые тебя любят и уважают и никогда не оставят 

в беде, будут с тобой в радости и горести всегда. 

 

         Николаева Н.: 

Мама на папу глядит,  

Улыбается,  

Папа на маму глядит,  

Улыбается,  

А день самый будний,  

Не воскресенье,  

И за окошком – не солнце,  



А вьюга,  

Просто такое у них  

Настроение,  

Просто они  

Очень любят друг друга.  

От этой любви  

И легко, и светло.  

Мне с папой и мамой  

Так повезло! 

 

Семья – это связь поколений. Поднимите руки, у кого из вас есть один брат 

или одна сестра. А у кого в семье, кроме вас, есть ещё двое детей? А в 

традициях русской семьи большое количество детей. У истоков стоят 

родители. В семье начинает формироваться культура поведения и культура 

общения. У каждого из вас есть дом, семья, родня. У кого-то семья большая, 

а у кого-то маленькая. И в каждой семье – особая атмосфера, свои семейные 

привычки, увлечения и традиции. 

 

Если вам плохо, если трудно, если вас обидели, кто вас приласкает, 

приголубит, поймёт и утешит? (конечно, ваши мамы, бабушки, папы, родные 

и близкие вам люди). Вспомните себя, когда вы были совсем-совсем 

маленькими. И поможет вам в этом Даниил. 

               Петров Д.: 

Наигрался, нагулялся, мама положила спать. 

Вдруг во сне я испугался! Надо маму срочно звать. 

Мама сразу прискакала, убаюкала опять. 

Буду спать теперь я долго, можешь, мама, тоже спать. 

 

Только что-то тут такое началось вдруг с животом. 

Мама, обними скорее, поцелуй, поспишь потом. 

Мама снова прискакала, чтоб бутылочку мне дать. 

Ладно, мама, засыпаю, положи меня в кровать. 

Нет, в кровати не лежится, жестко, холодно мне тут. 

Мне б сейчас на ручки к маме, чтоб услышать сердца стук. 

Вот и снова мама скачет. Можешь, мама, не скакать. 

Если буду я на ручках - буду я отлично спать. 

 

Что со мною???? Что случилось??? Нос не дышит - мамы нет!!! 

Мама, мама!!! Где ты, мама??? Сколько ночью всяких бед!.. 

Носик дышит, пузо в норме, добрый сон пришел в кровать. 

Мама, спи. И я в кроватке буду очень крепко спать. 

Повернуться захотелось - в бортик врезался и вот 

Соска вдруг куда-то делась, одеяло лезет в рот… 

Помоги скорее, мама, не могу уснуть опять. 

Очень хочется мне, мама, перелезть к тебе в кровать. 



 

Мама десны мне намажет, поменяет мне штаны, 

Соску даст, споет и спляшет, скажет: "Люди спать должны!»… 

Я глазенки открываю. Что я вижу? Рассвело! 

Мама, мама, просыпайся, солнышко уже взошло! 

Что за тетенька с глазами как у рыбы-камбалы? 

Что у тети с волосами? Все торчат как у метлы! 

Смотрит тетенька безумно!.. Может маму мне позвать?... 

Это – мама! Запах чую! Мамочка, давай играть! 

 

 

 

 - А чем отличаются семьи друг от друга? (правильно, количеством, 

обычаями, традициями). 

 

 -Кем вы можете гордиться в своей семье? 

 

- Как вы проводите свободное время в семье? 

 

- Какие у вас существуют кулинарные традиции? 

 

- Расскажите о семейных праздниках. 

 

Мы с вами говорили, что семьи отличаются друг от друга обычаями, 

традициями. В каждой семье есть семейные фотографии. Традиция 

составлять и хранить семейные альбомы прочно вошла в нашу жизнь. В 

каждой семье есть фотографии, которые надолго оставляют память о дорогих 

людях, о событиях в семейной жизни. Некоторые из них отражены в нашей 

фотогазете. 

 

Игра «Угадай, чья семья?» 

 

   А сейчас небольшая игра «Угадай, чья семья?» я скажу несколько слов об 

увлечениях ваших родителей. Сможете ли вы угадать, о чьей семье идёт 

речь? 

В этой семье любят пельмени и чебуреки, приготовленные бабушкой, любят 

все вместе ходить за грибами и на рыбалку. Мужская часть семьи любит 

баню, а мама -тёмные розы. (Химич Максим) 

В этой семье мама печёт самые вкусные блины. Любит розы и гладиолусы. А 

летом всей семьёй они отдыхают у бабушки в деревне. Наверно, не только 

отдыхают, но и бабушке помогают. (Ваньчкова Даша) 

В этой семье папа  занимается  боевыми искусствами, но при этом он готовит 

замечательно вкусные манты, доверяя маме только чистить лук. А мама 

любит лилии и розы. (Мурга Аня) 



В этой семье папа мастерит что-то по дому, а мама любит готовить. 

Фирменное мамино блюдо – салат с черносливом. Любимые мамины цветы – 

астры. Любит блюз и рок-н-рол. (Суетин Степан) 

В этой семье кулинарные пристрастия разделяются: Мама любит макароны, 

ребёнок жареную картошку, а папа – жареную картошку, но с грибами. В 

музыке папа отдаёт предпочтение Радио Ретро, а мамино хобби, к которому 

все остальные члены семьи относятся с пониманием,  - малыш. А папа  (по 

секрету!) очень любит мультик про Маугли (Кабанова Лиза). 

Любимое блюдо этой семьи  - пельмени. Мама любит послушать Нину Кирсо 

и группу Фристайл, а их семейное хобби – баня (Акмулаева Ксюша). 

В этой семье мама любит готовить, а папа – мастерить. Папа любит солянку, 

а ребёнок – пельмени (конечно же, исключительно в мамином исполнении). 

Но в любви к маминому пирогу медовику  разногласий нет. В музыке мама 

отдаёт предпочтение Стасу Михайлову, а папа – группе «Чили». (Миронов 

Миша) 

В этой семье папа увлекается подводной охотой, а мама в свободное время 

вышивает крестиком. Папа любит рок-н-ролл, а мама – музыку душевную. 

Мамины любимые цветы – лилии и хризантемы. А все вместе они любят 

ходить в походы. (Казакова Вера) 

В этой семье фирменное мамино блюдо – ватрушки. Папа мастерски готовит 

в казане блюда для встреч с друзьями на природе. Мамины любимые цветы – 

бордовые розы. Общее увлечение мужской части семьи – футбол. Мама 

слушает Стаса Михайлова и Елену Ваенгу, а папа болеет за сборную 

Португалии. (Щукин Лев) 

 

Мы много говорили сегодня о ваших семьях, о разных семейных традициях. 

Для чего же они нужны? (дети отвечают) правильно, чтобы было интересно, 

весело, чтобы семья была крепкой, дружной. 

            Лобеев К.: 

Мне бабушка сказку расскажет, 

И сделает сладкий пирог, 

И даст мне немножечко пряжи, 

Чтоб с кошкой побегать я мог! 

 

А дед мне подарит рубанок, 

Гвоздей принесёт, молоток, 

И будет готов спозаранок 

Скворечник у нас и совок! 

 

А папа возьмёт на рыбалку, 

Расскажет о травах лесных… 

Мы рядом, немного вразвалку 

пойдём мимо елей грибных. 

 

Грибов наберём на опушке, 

Затейливый корень найдём, 

В забытой лесничей избушке 

Мы чаю с малиной попьём… 

 

А мама, склоняясь над кроваткой, 

Спокойную песню споёт, 

На цыпочках выйдет украдкой 

И добрые сны позовёт! 

 

А в окна врывается ветер, 

Я думаю, долго не сплю: 

Ну чем мне на это ответить? 

Я просто их очень люблю!



Ребята, кого мы чаще зовём, когда надо поделиться радостью, когда нам 

грустно, больно? 

Я знаю, что вы все любите своих мам, ведь мамы делают всё, чтобы было 

тепло и хорошо всегда – мама готовит еду, мама стирает и гладит бельё, мама 

переживает за вас, лечит вас, когда заболеете. А у мамы ведь есть ещё и 

работа, поэтому вы тоже должны заботиться о маме, помогать ей делать 

домашние дела. 

 

 

Каждому из нас нужно такое место, где не надо притворяться, где тебя не 

обманут, где тебе спокойно и хорошо, где можно отдохнуть душой. Я 

надеюсь, что ваш дом тёплый, солнечный, уютный. Чьими стараниями это 

достигается в ваших семьях? Как распределяются обязанности в вашей 

семье? 

 

Сейчас вам предстоит распределить обязанности среди членов семьи.  

 

Возьмите карточки, где указаны разные виды работы по дому. Отметьте 

красным цветом то, что в вашей семье делает мама, синим – то, что делает 

папа, а зелёным – дети. 

 Мыть посуду 

Мыть полы 

Мыть обувь 

Вытирать пыль 

Стирать 

Готовить завтрак 

Готовить обед 

Готовить ужин 

Готовить в выходные дни 

Ухаживать за домашними животными 

Пылесосить 

Поливать цветы 

Заниматься детьми 

Выносить мусор 

Ходить в магазин 

Прибить что-нибудь 

 

Посмотрите, что получилось. Думаю, что не сильно ошибусь, если скажу, что 

большую часть работы по дому выполняет мама. Оставьте эти карточки себе, 

а дома покажите их своим родным и вместе подумайте, как равномерно 

распределить обязанности по дому.  

Есть такая пословица: «Счастье не птица – само не прилетит». Если каждый 

член семьи имеет свой участок работы, тогда в доме уют, тепло, гармония. 

Там, где все заботы лежат на одних плечах, как правило, царят раздражение, 

непонимание. 



 

               Головин А.: 

Воскресенье - вот везенье!  

Воскресенья так нужны!  

Потому что в воскресенье  

Мама делает блины.  

Папа к чаю чашки моет.  

Вытираем их вдвоем,  

А потом мы всей семьею  

Чай с блинами долго пьем.  

А в окошко льется песня,  

Я и сам запеть готов,  

Хорошо, когда мы вместе,  

Даже если нет блинов. 

 

В народных пословицах и поговорках сказано о том, что не так- то просто 

поддерживать семейный очаг, семейное тепло: дом вести – не бородой 

трясти, дом построить – не шапку на голову надеть. 

              Соколова К.: 

Дом, как известно всем давно, — 

Это не стены, не окно, 

Это не стулья со столом: 

Это не дом. 

 

Дом — это то, куда готов 

Ты возвращаться вновь и вновь, 

Яростным, добрым, нежным, злым, 

Еле живым. 

 

Дом — это там, где вас поймут, 

Там, где надеются и ждут, 

Где ты забудешь о плохом, — 

Это твой дом. 

 

Раньше о доме и семье говорили с большим уважением. Семьи на Руси были 

большие и дружные. Жили весело, уважали старость, оберегали младость. 

Вокруг каждого из нас много родных, с ними мы связаны незримыми 

нитями. Говорят, что тот род силён, который предков помнит и чтит. 

У мамы – работа, 

У папы – работа 

У них для меня 

Остаётся суббота. 

А бабушка дома всегда! 

Она не ругает меня никогда! 

Усадит, накормит: 

– Да ты не спеши 

Ну, что там стряслось у тебя? 

Расскажи. 

Я говорю, А бабушка не 

перебивает, 

По крупинкам гречку сидит 

перебирает.. 

Нам хорошо – 

Вот так, вдвоем. 

Без бабушки, – какой же дом? 

 

   Итак, мы пришли к выводу, что семья считается одной из важнейших 

ценностей. 

 



На части не делится солнце лучистое, 

И вечную землю нельзя разделить, 

Но искорку счастья – луча серебристого 

Вы в силах родным подарить. 

 

А сейчас давайте немного пофантазируем. Создайте образ вашей семьи. 

Нарисуйте её так, как вы её представляете. Это не обязательно портрет 

членов семьи. Это может быть любой предмет – одушевлённый или 

неодушевлённый, или маленький пейзаж. Фантазируйте!  

(дети рисуют, затем рисунки помещают на доску) 

 

   Ребята, а наш класс можно назвать семьёй? В какой-то степени можно. 

Поэтому мы  должны друг к другу относиться как в семье, заботливо, по-

доброму и с пониманием. 

А ещё у вас семья – 

Класс! Ведь это ясно же! 

А учительница – я -  

Ваша “ мама классная” 

 

   Я надеюсь, что наш класс станет дружной семьёй и, как в хорошей семье, в 

нём будут царить любовь и взаимопонимание.  

Наш классный час подошёл к концу. Я благодарю всех вас и ваших 

родителей за участие.  


